

《科创板日报》（记者张洋洋）

元宇宙在国内正式迎来第一道监管指令。今日，银保监会发布关于防范以“元宇宙”名义进行非法集资的风险提示公告。

警惕四种“元宇宙”风险

公告称，近期，一些不法分子蹭热点，以“元宇宙投资项目”“元宇宙链游”等名目吸收资金，涉嫌非法集资、诈骗等违法犯罪活动，相关手法及风险包括：

一、编造虚假元宇宙投资项目。

有的不法分子翻炒与元宇宙相关的游戏制作、人工智能、虚拟现实等概念，编造包装名目众多的高科技投资项目，公开虚假宣传高额收益，借机吸收公众资金，具有非法集资、诈骗等违法行为特征。

二、打着元宇宙区块链游戏旗号诈骗。

有的不法分子捆绑“元宇宙”概念，宣称“边玩游戏边赚钱”“投资周期短、收益高”，诱骗参与者通过兑换虚拟币、购买游戏装备等方式投资。此类游戏具有较强迷惑性，存在卷款跑路等风险。

三、恶意炒作元宇宙房地产圈钱。

有的不法分子利用元宇宙热点概念渲染虚拟房地产价格上涨预期，人为营造抢购假象，引诱进场囤积买卖，须警惕此类投机炒作风险。

四、变相从事元宇宙虚拟币非法谋利。

有的不法分子号称所发虚拟币为未来“元宇宙通行货币”，诱导公众购买投资。此类“虚拟货币”往往是不法分子自发的空气币，主要通过操纵价格、设置提现门槛等幕后手段非法获利。

银保监会称，上述活动打着“元宇宙”旗号，具有较大诱惑力、较强欺骗性，参与者易遭受财产损失。请社会公众增强风险防范意识和识别能力，谨防上当受骗，如发现涉嫌违法犯罪线索，请积极向当地有关部门举报。

受此消息影响，港股元宇宙概念股集体跳水，快手跌近5%，商汤跌3.75%，哔哩哔哩跌3.2%，泡泡玛特跌2.5%。

值得注意的是，去年下半年以来一度走俏的元宇宙概念，近期在A股市场声量也有所下降。此前，在资本市场，相关公司只要贴上元宇宙标签，股价随即水涨船高，不少公司也因此频收监管函。

全球监管 “紧箍咒”

事实上，随着元宇宙概念席卷全球，已有一些国家释放出未来将会对元宇宙进行严格监管的信号。

根据英国《金融时报》2月7日报道，为即将出台的《网络安全法案》提供支持的专家表示，元宇宙将会受到严格的英国监管，这将会使虚拟世界背后的科技巨头可能面临数十亿英镑的潜在罚款。

在我国，2021年年底以来至今，包括上海、武汉、合肥等地都将元宇宙写进政府工作报告，推动和支持元宇宙相关产业发展。

但与此同时，一些以元宇宙作为卖点的虚拟资产也开始盛行，尤其在林俊杰购买虚拟土地，周杰伦入局NFT等名人效应加持下，虚拟土产、虚拟艺术品和藏品，甚至虚拟货币炒作热情再起。

国融证券分析师张志刚此前分析认为，元宇宙作为一个前沿社会生态，相较于商业价值，政府层面更关注的是未来元宇宙可能催生的新的国际分工体系，以免在未来的产业竞争中落于不利地位，所以如何平衡发展与监管是至关重要的事情。张志刚认为，虚拟现实产业融合和底层支撑技术是主要政策支持方向，虚拟资产监管要求有望趋严。

在前不久举行的全球财富管理论坛·上海苏河湾峰会上，交通银行行长刘珺也表示，要为资本立规，为元宇宙建制。刘珺称，经过工业化时代的长期壮大，资本自我膨胀、自我加速、自我实现的自转式发展已然到了外力必须加以约束的阶段。对资本加以规范，是资本健康发展内在要求和经济社会对资本外在需要的对立统一。而资本和创新聚集的虚拟经济领域，特别是近期热议的元宇宙，建章立制也是必然，而且是一次全球范围协调一致的规则和制度建设实践。